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2 BEVEZETÉS, KÖSZÖNTŐ 

 

„Az építkezés minden polgárnak egyéni joga és magánügye volt, amelybe a városi hatóság 
nem is kívánt beleszólni, mert nem ismerte fel, mily mértékben érint az közérdeket. 

A középkor felfogása szerint a közérdek a telekhatárnál véget ért, s hogy e határon belül 
hogyan építkeztek, azzal senki sem törődött.  

Ennek ellenére a középkori városok utcaképeiben mégis rendet, harmóniát, mértéktartást, 
egymáshoz való igazodást és ízlést találunk, ami nem jogszabályokból, hanem a középkori 
polgár gondolkodásából, a közösséghez önként igazodó magatartásból és ösztönös 
szépérzékből, ízlésből fakadt.” 

 

Borbíró Virgil, 1956 

 

A településsel foglalkozó szakemberek már megközelítőleg 100 éve vallják, hogy a település 
életjelenségeket mutató dolog.  

„Minden település valamikor létrejön, „megszületik”, aztán növekedni kezd, stagnál, esetleg elhal 
vagy megújul, növekszik, működéséhez a környezetből energiát és anyagokat használ fel, ezek 
átalakításával saját fogyasztására és piacra szánt termékeket állít elő, közben hulladékokat bocsát 
ki, kapcsolatba kerül más településekkel, és köztük – különösen az ellátás terén - bizonyos 
munkamegosztás alakul ki. A benne élő emberek helyi társadalmat alkotnak, miközben a település 
saját történelemmel, kultúrával és hagyományokkal rendelkezik - vagyis sajátosan komplex 
életjelenségeket produkál. Eközben a település műszaki létesítmények meghatározott rendszere, 
de nem csak az, hanem élő organizmus is. Ezt az organizmust fenn kell tartani, és a kor 
követelményeinek megfelelően fejleszteni is kell.”  

Éppen ezért fontos minden település számára, hogy saját forrásainak hasznosítási lehetőségeit 
felismerje, saját fejlődési útját megtalálja. Ez a saját arc jelenti a település önazonos és önálló 
életben maradását. 

A kézikönyv ehhez kíván segítséget nyújtani. Segítség és iránymutatás ahhoz, hogy a település 
bemutatásával, az értékek megismertetésével és egy kis útmutató segítségével feltárja az épített és 
települési környezet szépségét. Követendő példákat mutasson és ösztönzőleg hasson a lakosokra, 
beköltözőkre, arra inspirálva őket, hogy a településhez illő és léptékeben is illeszkedő épületeket 
hozzanak létre. 

A kézikönyv célja, hogy bevezesse az olvasót az építészeti, természeti és táji értékek tárházába, 
hogy olyan épületet tudjon építeni, ami valódi büszkeséggel töltheti el, egyben illeszkedik a település 
képéhez, azt ízléssel viszi tovább, értéked ad a település, településkép számára. 

A kézikönyvben foglalt ajánlások nem kötelező jellegűek. Nem céljuk az uniformalizálás, sőt éppen 
ellenkezőleg. Céljuk az értékekre való figyelemfelhívás, az értékek megismertetése, a lehetőségek 
feltárása. A kézikönyv nem egy merev, lezárt egész, hanem nyílt, folyamatos hozzászólást és 
változtatást lehetővé tevő kezdeményezés kíván lenni. Ahogy a település története sem befejezett, 
hanem folyamatosan továbbíródik. 
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3 A TELEPÜLÉS BEMUTATÁSA 

 

A TELEPÜLÉS RÖVID TÖRTÉNETE 

A település már nagyon korán a 12. század végén megjelenik a forrásokban. A 13-14 század 
folyamán még a Szár névalak az uralkodó); a 15. századtól tűnik fel a Szárföld névforma. A falu a 
12-13. században az Osl nemzetségbeliek birtoka, később a Kisfaludy és a Mihályi családok 
tulajdonába került. A 15. század közepétől Csornai István és leányai lesznek a település birtokosai.  

Az 1400-as évek elején a Kisfaludy és a Mihályi családok 
birtokolták, majd 1450-től Csornai István tulajdonába került. 
A 16. században Enyingi Török Bálint, majd utána Nyáry Miklós 
szerzi meg a falut. 1594-ben Szárföld is áldozatul esik a török 
pusztításnak és csak 1622-ben népesül be ismét. 1624-ben Nyáry 
Krisztinával kötött házassága révén Esterházy Miklós tulajdonába 
kerül a község. 1683-ban Kara Musztafa Bécs ellen vonuló 
csapatai pusztítják el a falut, ahol csak a 18. század elején indul 
újra az élet. Az 1660-as években újjáépítik a templomot. 
1683-ban Kara Musztafa Bécs felé vonuló seregei megsemmisítik 
a falut. 

 

A hagyomány szerint a lakosok a szomszédos erdőben kerestek menedéket, de a törökök 
felgyújtották, a tűz elől menekülő embereket pedig legyilkolták. 

Ezért nevezték el ezt a területet Égett erdőnek. Csak az 1700-as évek elején indul újra az élet, de 
most már a falu mai helyén. 

A 18. században a betelepülők nyomán gyorsan növekedett a település népessége és 
megkezdődött az irtásföldek művelésbe fogása. 1714-ben még csak 200-an laktak itt, 1785-ben 
viszont már 827 lakost számláltak. A földesúri terhe is növekedtek az időszakban.  

1742-ben a tűzvész által elpusztult templomot újjáépítik. A 18. 
században a betelepülők nyomán gyorsan növekedett 
Szárföld népessége és megkezdődött az irtásföldek 
művelésbe fogása. 
1803-ban a földbirtokos az irtásföldek visszaváltásával növelte 
majorsága területét, ezért a lakosok megélhetése nehezebbé 
vált.  
Az 1848-as szabadságharcban 13 szárföldi harcolt és közülük 
ketten áldozták életüket. 1864-ben került sor az úrbéri állomány 
és a közös legelő elkülönítésére. Az első világháború nagy 
áldozatot követelt a falutól, 78-an estek el a harcokban. 1945-
ben a földosztás során 672 kat. holdat osztottak szét 206 
földigénylő között. 
 
Az 1950-es évek agrárpolitikája miatt sokan hagytak fel a földműveléssel és az iparban kerestek 
munkát. 1955-ben 36 taggal alakult meg a Béke Termelőszövetkezet, amely azonban 1956-ban 
feloszlott. 1959-ben létrehozták a Kossuth Termelőszövetkezetet 270 taggal. A rossz talajon 
gazdálkodó szövetkezet az öntözés és állattenyésztés fejlesztésével próbált eredményesebbé válni.  
Ennek ellenére 1976-ban a Tordosa-menti Termelőszövetkezet üzemegysége lett. 
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Szárföld népessége a 18. században a nagyarányú 
betelepedésnek köszönhetően indult gyors növekedésnek. 1714-
ben még csak 200-an laktak itt. 1785-ben már 827 lakost és 105 
házat regisztrált az első magyarországi népszámlálás. A 19. 
században a népesség gyarapodása tovább folytatódott. 1900-
ban érte el a legnagyobb lélekszámot, akkor 1591-en lakták. 
Ezután azonban a falu lakossága folyamatosan csökkent. 1949-
ben 1251, 1970-ben pedig 1179 lakosa volt. A népesség fogyása 
tovább tart, jelenleg már csak 932 lakosa van a falunak. 

A település aktív keresői helyben, elsősorban a mezőgazdaság területén találnak munkát. A lakosok 
nagy része jövedelemkiegészítésként foglalkozik kertészkedéssel, növénytermesztéssel vagy 
állattartással. Az 1990-es években Szárföldön is átalakult a mezőgazdaság szerkezete. 1993-ban 
megalakult a Mezőgazdasági Termelő és Szolgáltató Szövetkezet. Ezenkívül a kereskedelem és a 
növekvő átmenő idegenforgalom nyújt munkaalkalmat. A lakosok és az ideérkező vendégek 
ellátását 6 kiskereskedelmi bolt és 4 vendéglátóhely szolgálja. Az utóbbi években itt is fellendült a 
vállalkozói kedv. A vállalkozások száma meghaladja a 60-at. 

1990. szeptember 30-án megalakul az önkormányzat. A szárföldi önkormányzat takarékosan 
gazdálkodik, az intézmények működtetése mellett fejlesztések is megvalósulhattak az utóbbi időben. 
Elég csak a községben végigsétálni, látható, hogy rendszerváltás óta mekkora a fejlődés 

Mára a település egy kiválóan prosperáló, lakóinak kellemes, szép és élhető környezetet biztosító, 
település. Gondozott és nem utolsó sorban dekoratív közterületekkel, ápolt udvarokkal, kertekkel, 
karbantartott, felújított lakó és középületekkel.  

ÁLTALÁNOS TELEPÜLÉSKÉP, TELEPÜLÉSKARAKTER 

Szárföld Győr-Moson-Sopron megye középső részén, a 
Kisalföld két kis tájának, a Rábaköz és a Hanság-
medence találkozásánál helyezkedik. Kedvező 
közlekedés-földrajzi helyzetben lévő település. A 
település belterületét középen átszeli az 85. sz. főút és 
az 1. sz. vasúti fővonal. A település a 85-ös számú 
főúton Győrtől és Soprontól is mintegy 45 km-re fekszik, 
Csornától és Kapuvártól pedig 10-10 km-re. 

 

A települést övező táj és környezet meghatározó elemei a megművelt szántóföldek, horgásztavak, 
működő kavicsbányák.  
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A Kisalföld és benne Szárföld az ország legtermékenyebb területei közé tartozik. A kövér szántók 
és rétek a település életét sokáig meghatározó mezőgazdaság számára mindig biztos bázist 
jelentettek.  

 

A mezőgazdaságból és állattenyésztésből élő szorgalmas, dolgos lakosság a Rábaköz termékeny 
területeiről a Hanságba vezető út mentén telepedett le, amely utca máig a település meghatározó 
településképét adó Fő utcája. Állítólag a község neve onnan is eredeztethető, hogy a Hanság déli 
oldalán ez volt az első száraz, letelepedésre alkalmas hely. 

1683-ban Kara Musztafa Bécs felé vonuló seregei megsemmisítik a falut. 

Nagy a valószínűsége annak, hogy a középkori település a mai falu helyén állt. A község a szintén 
a középkorra visszavezethető fontos közlekedési útvonal mellé települt, amely a Hanság déli 
peremén vezetett végig, Csorna irányából Kapuváron keresztül egészen Sopronig. Korai (18-19. 
századi) kéziratos térképeken a település sajátságos szerkezetet mutat, a telkek három hosszú, 
észak-déli irányú utca mentén sorakoznak.  

A középső széles (fő)utca a település tengelye, és ennek mindkét oldala beépült. A vele párhuzamos 
két másik utcának viszont csak a belső oldalán találunk házakat. Hazánkban a falvak 18. században 
megfigyelhető településszerkezete nagyon sok esetben késő középkori formákat őriz. 
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Településkép 

 

Szárföld szerkezetét a magasból nézve a hajdani egyutcás falu jellegzetes képe ismerhető fel, ahol 
a hosszan elnyúló kertek a szántóföldekig futnak. Éles határt nem lehet megkülönböztetni a 
belterület és külterület között, a falu jól illeszkedik a környezetébe.  

A község történelmileg egy főutcából alakult 
ki, amely utca a középső részén a templomnál 
orsósan kiszélesedik.  

A Rábaközből a Hanságba vezető út beépülte 
után kezdődött meg a mai Erdély és Felvidék 
utcák kiépülése.  

Ezt követték a vasúttól délre eső lakóutcák, 
majd a közelmúltban a Fő utcával 
párhuzamos lakóutcák. 

 

A település jelentős forgalmú útja a 85. sz. főút, amely kelet-nyugati irányba haladva kettészeli a 
települést, viszonylag rövid átkelési szakasszal.  A Fő utca és a 85-ös út találkozásánál kialakuló 
központi részen a település mai valós központjában találhatóak a település közigazgatási 
intézményei.  
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A módosabb parasztok házai, melyek még nyomokban ma is fellelhetőek, a történelmi főutcában 
álltak. Mára ezek a hajdan kiemelkedő méretű, majdhogynem hivalkodó, a jómódot sugárzó épületek 
eltörpülnek az újabb korok épületei és a középületek mellett. Jelentősebb épület a településen az 
önkormányzat épülete, a kultúrház, az iskola, a templom melletti kereskedelmi szolgáltató épület. 
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Jellemző utcaképek  

 

Az utcaképek tekintetében a település legmeghatározóbb eleme a széles Fő utca a közepén 
emblematikusan kiemelkedő templommal. A néhol 50 métert is meghaladó széles utcák 
bővelkednek szépen gondozott zöldfelületekkel. Az utcakép meghatározó alkotóelemei a 
megmaradt régi házak, sűrűn sorolt, keskeny telkek és a széles főutca kiterjedt, szépen karbantartott 
zöldterületei. A településen egyébként mindenhol jellemző az út menti fasorok jelenléte. A Fő utca 
kiszélesedő középső részén helyezték el a templomot.  Lakóutcák fásításában az örökzöldek és a 
gyümölcsfák (különböző fenyőfajták és diófák) dominálnak.  A település központi területei mind a Fő 
utca mentén, mind a 85-ös út mentén igényes anyaghasználattal, magas építészeti színvonallal és 
kiemelkedő közterületalakítással, parkosítással rendelkeznek. 
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A főutca lakóházai jellegzetes falusias utcaképet adnak. A kis szélességű telkek miatt a házak utcai 
homlokzata viszonylag keskeny, általában csak két ablaknyílás van rajtuk, illetve a Rábaközben 
jellemző három vagy négyablakos módosabb gazdák házai is szép számmal előfordulnak a 
településen.  
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Az oldalhatáron álló beépítéshez társul néhány helyen a nyárikonyha, melyeknek oromzata több 
helyen is szép látványt ad.  

 

A házak mellett több helyen megmaradtak még az egykori agrár életformára utaló nagyobb, 
szélesebb kapuk, amelyek jellemző településkéi elemkét értékes, megtartandó részei az 
utcaképeknek.   

 

  

 

A település belterülete alapvetően falusias karakterű. Az általános beépítési mód az oldalhatáron 
álló beépítés. Jellegzetesek a tágas utcák. A település organikus szerkezetétől kissé elütnek a múlt 
század második felében kialakított új lakóterületek, ilyen a vasúttól délre elhelyezkedő néhány utca. 

A település lakóépületei az átlag vidéki településekhez viszonyítva jó állapotúak, rendezett 
utcaképet adnak. A községet járva igazán leromlott állagú épületekkel csak ritkán találkozunk. Az 
épületeknek csak néhány százaléka szorul felújításra. Helyi védelemre érdemes házak főleg a Fő 
utcán és a Vasút utcában vannak. A fennmaradt háború előtti házak kimagaslóan szép utcaképet 
alkotnak. A házak egy része megkímélt, jó állapotban van, de vannak leromlott elhanyagolt épületek 
is. A többi utcában is fennmaradt még elszórtan néhány szép régi ház. 
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A Fő utcában is és a mögöttes utcákban is találkozhatunk azonban néhány példa értékű felújítással, 
megújítással. 

 

  

  

 

A település egy részének lakóépület-állományára a ’60-as, ’70-es évek uniformizált házai nyomják 
rá a bélyegüket. Túlnyomó többségben az un. „kockaházak” uralkodnak az újabb keletű utcákban. 



E
N

E
S

E
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V
 

 

 
 

12 

  

A szintszámok tekintetében a falusias 
beépítésre jellemzően a földszintes épületek 
dominálnak. 
A település az új építésű házak tekintetében 
kiemelkedő képet mutat. Az elmúlt tíz-tizenöt 
évben rengeteg új ház épült a településen, 
amelyek építészeti színvonala helyenként 
mind az új építésű utcákban, mind a régebbi 
utcákban kimagasló. 
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A TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ ÉPÍTÉSZETI, MŰEMLÉKI/HELYI 
VÉDETT ÉRTÉKEK, TELEPÜLÉSKÉPI JELLEMZŐK 

 

Építészeti értékek 

Utcaképet meghatározó három-négy-öt esetleg hat ablakos lakóépületek, hosszúházak, tömör 
deszkázott vagy fémlemez kapuk, tömör kerítések. Az épületek és a kapuk a lakosság értékőrző 
szemléletének köszönhetően szerencsére szép számmal újulnak meg Szárföldön. 
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Ablakfülkék a homlokzaton 
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Műemlék 

Országos védelemben részesített műemlék nem található a településen. 
 

Helyi védett művi értékek a településen 

Kápolna 
Fő u. 108-110 házszám között hrsz.: 288. 

Római katolikus templom 
Fő utca hrsz.:289. 

     

 

A település területén szerencsére szép számmal maradtak fenn szakrális és történelmi emlékek, 
amelyeket kellő tisztelettel tart karban és rendben a település. 

 
   



E
N

E
S

E
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V
 

 

 
 

16 

Piéta szobor   Fő u. 123-125 házszám között hrsz.: 310. 
 

 
 
 
 

Kereszt 
a határban 0117/5 hrsz. 

Mária szobor 
a Farád felé vezető út déli oldalán hrsz.: 068/18 

   
 
 

Kőkereszt kő 
korpusszal 

Vasút utca vége hrsz.: 562 

Kő kereszt korpusszal 
Árpád u. 2. sz előtt 

Kő kereszt fém 
korpusszal 

a templom mellett hrsz.: 
288. 

Kő kereszt korpusszal 
a templom mellett hrsz.: 

288. 
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Történelmi emlékek  

Világháborús emlékmű 
 

Kopjafa ’56 emlékére 
 

Milleniumi kereszt 
 

   
 

Hangulatos, harmonikus és rendezett településkép, szép, tervezett, urbánus jellegű, 
gondozott közterületek mindenhol 

 

 

Szárföld azon szerencsés települések közé tartozik, amely bővelkedik szép zöldterületekben és 
zöldfelületekben. A kiépített zöldterületek, parkok mellett a Fő utca és a lakóutcák mentén, valamint 
az intézmények előtt is kiemelkedően sok a zöld növényzet és virág.  
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Fasorok, kisebb-nagyobb közparkok, utcafásítások alakítják a harmonikus településképet. 

  

Zöldell a házak előtt a közterület, az utca. 
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TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ TÁJI ÉS TERMÉSZETI ÉRTÉKEK 

Szárföld a Kapuvári-sík területén fekszik. Földtanilag a terület a Rába északnak lejtő, megsüllyedt, 
jelenkori folyóvízi üledékkel, főleg iszappal borított hordalékkúp-lejtője. A hordalékkúp alatt mintegy 
10-50 m vastag, jó víztározó homokos-kavicsos pleisztocén üledékréteg fekszik, amelynek 
köszönhetően a településen és környékén is erőteljes kavicskitermelés folyik. 

Szárföld tájszerkezetében a síkvidéki tájszerkezeti elem dominál. A külterület azon része, amely 
kavicsbányászattal nem érintett, mezőgazdasági művelés alatt áll. Az erdőterületek aránya 
elenyésző. 

A táj a Répce-Rábca vízrendszeréhez tartozik. A település természetes vizekben – folyóvízben, 
csatornákban és állóvízben egyaránt - gazdag.  A településen található számtalan csatorna és árok. 
A település északi természetes határa a Kapuvár-Bősárkány-csatorna, keleti természetes határa a 
Tardosa-csatorna, déli és kelti természetes határa pedig a Rábatamási-határárok. A vízfolyások 
mentén - hasonlóan az utakhoz - megtalálhatók a vízfolyásokat kísérő erdősávok, fasorok, keskeny 
ligetredők.  

 

Nagyobb állóvizek a településen a horgásztavak (felhagyott bányatavak) és a jelentős kiterjedésű 
kavicsbánya tavak, amelyek területe várhatóan még a jövőben is növekszik a szántóterületek 
rovására. 

A Fertő-Hanság Nemzeti Park Igazgatóság által rendelkezésre bocsátott adatok alapján: 

Szárföld közigazgatási területét nem érinti országos jelentőségű védett természeti terület. 
Az országos településrendezési és építési követelményekről szóló Korm. rendelet értelmében a 
mocsár és a nádas természetközeli területnek minősülnek. Tervezett természeti területként 
szükséges kezelni az erdő, gyep, nádas, művelési ágú termőföldeket.  

Szárföld közigazgatási területe a „Kiemelten fontos" besorolású Hanság Érzékeny természeti 
terület ÉTT által érintett. A Hanság Magas Természeti Értékű Terület (MTÉT) szintén érinti Szárföld 
közigazgatási területét. 

A település közigazgatási területét a Natura 2000-es területek nem érintik. 

Szárföld közigazgatási területén az országos ökológiai hálózat övezetei közül az ökológiai puffer 
területek találhatóak meg. 

És végezetül Szárföld területe egy egészen kicsi területtel érintett a „tájképvédelmi szempontból 
kiemelten kezelendő területek " országos övezettel. 
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4 ELTÉRŐ KARAKTERŰ TERÜLETEK LEHATÁROLÁSA 

 

TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ BEÉPÍTÉSRE SZÁNT TERÜLETEK 

 

Szárföld több száz évre visszatekintő 
településszerkezetében a Fő utca és a Vasút utca, valamint 
az Erdély és Felvidék utca ill. Váradi köz mentén megmaradt 
a hagyományos oldalhatáron álló beépítés és megmaradt a 
hagyományos telekszerkezet. 

Az említett utcákban megmaradt jó néhány utcaképi, 
településképi vagy építészettörténeti szempontból értékes 
régi ház és kerítés. 

A területen belül, ahol átépült ugyan az épületállomány ott 
is megtartandó és védendő érték az utcahálózat, az utcák 
vonalvezetése, szélessége vagy adott esetben keskeny 
mivolta, a kialakult teresedések, orsós kiszélesedés, az 
előkert nélküli beépítések jellege és a telekstruktúra, a 
beépítés módja és az utcákban kialakult épületek 
magassága, léptéke. 

A jövőben ezeken a területeken kerülendő a hagyományos 
és kialakult épületmagasságoktól, párkánymagasságoktól 
kirívóan elütő, az utcák ritmusát megbontó épületek 
megjelenése. 

Fontos az épületarányok, nyílásosztások, hagyományos 
anyaghasználat, színvilág megőrzése. Megvédendő az 
utcák, lakóépületek ritmusa ezért kerülendő a telkek 
utcafonti összevonása. 
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A házak felújítása esetén törekedjünk eredeti tömegük és anyaghasználatuk, és a régi épületek 
nívós, jellegzetes részletképzései: a tornácok, párkányok, homlokzatok, fa anyagú, hagyományos 
osztású ablakok, nyíláskeretek, kerítések, kapuk megtartására. 

  

Új építés esetén is törekedjünk a hagyományos anyagok és felületképzések (vakolat, kő, fa,) és 
világos színek (fehér, drapp, vajszínű, terrakotta stb.) használatára. 
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Az épületek mellett hangsúlyos utcaképi elem a hagyományos tömör fém vagy fa kapu (kétszárnyú 
nagykapu, mellette kiskapu), amelyek megőrzése vagy újbóli felépítése kiemelten fontos 
településképi elem a területen. 

  

 

A külső településrészek mérnöki, sematikus telekosztásaival, utcahálózatával, szabályos négyzetes 
alakú, azonos méretű telkeivel ellentétben a történeti településrészben egy organikus telek és 
utcahálózatot találunk, változatos alakú és nagyon eltérő méretű telkekkel, közterület-
szélességekkel.  

 

 

 

A történeti településrészek utcái és teresedései sok és szép zöldfelülettel vagy a házak előtti mini 
fasorral, fásítással rendelkeznek, amelyeket szépen karbantartanak.  
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A közparkok, zöldterületek növényállománya, és térbútorainak, burkolatainak anyaghasználata 
példaértékű.  

  

 

ÁTALAKULÓ TELEPÜLÉSRÉSZEK, TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL NEM MEGHATÁROZÓ 
TERÜLETEK 
 

  

Az átalakuló területek lakóterületinek utcaképei épületállományukban, építészeti stílusaikban 
nagyon változatos képet mutatnak. Az 1940-es 1960-as évektől napjainkig a sátortetős, 80-as 
évekbeli nyeregtetős épületeken át a legújabb korok mediterrán stílusú házáig, az egyszintes, 
kétszintes, pincelakásos, tetőteres épületekig bezáróan mindenféle épület megtalálható a 
településen.  
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Az utcák, tömbök anyaghasználatukban, színhasználatukban, tetőformáikban, építészeti 
stílusaikban és minőségükben nagyon eltérő képet mutatnak. 

 

  

 

A telkek – mivel mezőgazdasági tevékenységet a lakók a telkek alakításaikor jellemzően már nem 
folytattak – kisebbek, így a hagyományos falusi lakóépületeknél szélesebb, házak szorosabban 
követik egymást. A kevés számú és kicsi melléképület a lakóházak mögött helyezkedik el, az 
utcaképben nem játszik szerepet.  

Az átalakuló településrészek területén található közparkok, zöldterületek növényállománya, és 
térbútorainak, burkolatainak anyaghasználata a történeti településrészekhez hasonlóan példaértékű 
és követendő. 

  

Az utakat övező vízelvezető árkok kialakítása, útburkolatok kialakítása magas színvonalú, igényes. 
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Az átalakuló településrészek körébe tartoznak továbbá az ipari gazdasági területek, sport és 
szabadidős területek, kereskedelmi gazdasági területek.  

Ezeken a területeken az átalakulást, valamint új beépítésre szánt területek kialakulását, nagyobb 
épületállomány megjelenését nem lehet és nem is kell megakadályozni, hiszen ez a lakosság 
megváltozott életmódjának, igényeinek ill. a település gazdasági fejlődésének természetes 
következménye.  
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BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEK 

A beépítésre nem szánt területek körét két részre osztottuk a településen. 

TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEK 
ÉS EGYÉB BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEK 

 

Szárföld közigazgatási területének elenyésző része érintett tájképvédelemmel ill. ökológiai puffer 
terület övezetével. A jövőben ezek azok a területek, amelyeken nem lenne kívánatos 
épületállomány megjelenése, ill. tájképet romboló vezetékek, aótornyok stb. megjelenése.  

 

 

 

A kialakult tájhasználat, a mezőgazdasági vagy gazdasági és kavicsbányászati valamint szabadidős 
tevékenységek azonban szervesen kapcsolódnak a település életéhez, gazdaságához, annak 
működőképességéhez. Nem lehet tehát cél teljesen kizárni a külterületekről egy-egy laza, szellős 
beépítésű üdülőterületet, sport-szabadidős létesítményeket magukban foglaló területeket, a 
kavicsbányászat területeit, egy-egy mezőgazdasági építményt.  
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Ezért településképi szempontból nem meghatározó, egyéb beépítésre nem szánt területek körébe 
soroltuk azokat a területeket, amelyeken megengedhető épületállomány, villamosvezeték, 
adótorony, napelempark stb. megjelenése. (horgásztavak, kavicsbányák területei, mezőgazdasági 
területek) 
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ELTÉRŐ KARAKTERŰ TERÜLETEK LAHATÁROLÁSA 
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5 AJÁNLÁSOK 

 

A TELEPÜLÉSKÉP MINŐSÉGI FORMÁLÁSÁRA VONATKOZÓ AJÁNLÁSOK, VALAMINT 
ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ A TÖRTÉNETI TELEPÜLÉSRÉSZRE 

ÉPÜLETEK ELHELYEZÉSE, TELEPÍTÉS 
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A történeti településrész területén az épületek jellemzően oldalhatáron helyezkednek el, többnyire 
előkert nélkül. A területen nem kívánatos az utcák ritmusától és a kialakult telekszélességektől eltérő 
telekszélességek kialakítása, a hagyományos telekstruktúra megváltoztatása. 

ÉPÜLETEK MAGASÁGA 

 

 
A település területén a jelenleg földszintes, földszint + tetőteres épületek egyaránt 
megtalálhatóak. Az itt építendő épületek esetében törekedni kell az egymással harmonizáló 
épületmagasság kialakítására. Többszintes tetőtér kialakítása nem megengedett. 
 

TETŐK KIALAKÍTÁSA, TETŐFORMA 

  

  

  
A település területén kizárólag magastetős épületek találhatóak. A tetőformák általában 
egyszerűek. Az egységes településkép megőrzése érdekében alacsony hajlásszögű 
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(mediterrán) vagy nagyon magas hajlásszögű (alpesi) épületek megjelenése, valamint 
manzárdtető kialakítása nem kívánatos. Az utcaképek tekintetében az egyes épületek 
átépítésénél az utcára jellemző tetőgerinc irány, ereszforma követése javasolt. Kerülendő 
a túltagolt tetők alkalmazása és elvárás a környezetben kialakult rendhez történő 
alkalmazkodás. 
Az épületeken az égetett agyagcserép fedés javasolt. Kerülendő a műantikolt vagy egyéb, 
nem természetes színű cserepek vagy cseréptől eltérő egyéb héjazatok (műpala, 
bitumenzsindely stb.) alkalmazása. A feltűnő, kirívó színhasználat (pl. zöld vagy kék, lila 
cserép) szintén nem megengedhető. 

 

HOMLOKZAT KIALAKÍTÁSA, ANYAGHASZNÁLAT, SZÍNEZÉS 

 

  

  

 

Az épületek homlokzatának, oromfalának, tűzfalának kialakításánál a területen hagyományos vakolt 
architektúra alkalmazása javasolt. Kerülendő a homlokzat túlzott - kővel, fával történő – burkolása, 
főként, ha az nem építészetileg indokolt helyen és szerkezetként, hanem csak öncélú 
díszítőelemként jelenik meg. A homlokzati felületek és nyílászárók színei esetében kerülni kell a 
túlzottan élénk vagy túlzottan sötét, a műanyagbázisú festékek és vakolatok elterjedésével lehetővé 
vált színek (lila, kék, piros…) használatát és a környezethez alkalmazkodó természetes földszíneket 
kell előnyben részesíteni. Egy adott épületen nem ajánlott háromnál több eltérő szín vagy háromnál 
több árnyalat alkalmazása. 

Természetes anyag (kő-, tégla-, illetve faburkolat) homlokzati felületkent történő alkalmazása esetén 
vakolt homlokzati felület(rész) színezése során általában csak két, egymással és a természetes 
anyaggal harmonizáló szín, vagy egy szín legfeljebb két árnyalata alkalmazható. 
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Új épület létesítése esetén a környező épületek anyaghasználatából célszerű kiindulni. Ez azonban 
nem zárja ki újabb, lehetőleg természetes anyagok, illetve kortárs anyagok (fa, rozsdamentes acél, 
üveg stb.) használatát sem, amennyiben azok erősítik az építészeti koncepciót, es harmonikusan 
illeszkednek a környezetbe.  

A lábazatok esetében kerülendő a ragasztott, csempeszerű utánzatok alkalmazása. Előtérbe kell 
helyezni a hagyományos kő, tégla vagy vakolt lábazatokat.  

A nyílászárók esetében kerülni kell a túl sok osztással kialakított vagy fekvő téglalap arányú 
nyílászárók alkalmazását. A területen lehetőség szerint kerülni kell az utólagosan beépített 
redőnytokok megjelenését. 

 

A TELEPÜLÉSKÉP MINŐSÉGI FORMÁLÁSÁRA VONATKOZÓ AJÁNLÁSOK, VALAMINT 
ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ AZ ÁTALAKULÓ TELEPÜLÉSRÉSZEKRE 

ÉPÜLETEK ELHELYEZÉSE, TELEPÍTÉS 

Az átalakuló településrész területén a kialakult beépítés változatos. A település nagyobb részén a 
hagyományos oldalhatáron álló beépítés a jellemző. Azokban az utcákban, ahol az épületek 
jellemzően oldalhatáron helyezkednek el, az oldalhatásos beépítés továbbra is követendő. Új épület 
építése esetén az előkertek mélysége az utcában már kialakult előkert-méretekhez alkalmazkodjon. 
A kialakult beépítésű területeken nem kívánatos az utcák kialakult ritmusától, telekszélességektől 
eltérő telekszélességek kialakítása. 

Újonnan kialakításra kerülő lakóterületek esetében elképzelhető szabadon álló vagy ikres beépítés 
is. Új épület építése esetén azonban ezeken a területeken is (mind az oldalhatáros, szabadon álló 
beépítéskor) az előkertek mélysége és a beépítés módja az utcában már kialakult előkert-
méretekhez és beépítésekhez alkalmazkodjon. 
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ÉPÜLETEK MAGASÁGA 

  

  

 
 

 
 

A meglévő épületek közé épülő új házak magassága az utcában meglévő házak 
magasságához alkalmazkodjon. 

 

TETŐFORMA 

 

 
 



E
N

E
S

E
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V
 

 

 
 

36 
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Elvárás a környezetben kialakult rendhez történő alkalmazkodás a gerincirányok, 
oromfalak, a tetők formavilágának, tagolásának tekintetében. 
Az épületeken az égetett agyagcserép vagy betoncserép fedés javasolt. Kerülendő a nem 
természetes színű tetőhéjazatok alkalmazása. A feltűnő, kirívó színhasználat (pl. zöld 
vagy kék tetőfedés) nem megengedhető. 

 

HOMLOKZAT KIALAKÍTÁSA, ANYAGHASZNÁLAT, SZÍNEZÉS 
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Az épületek homlokzatának, oromfalának, tűzfalának kialakításánál a területen hagyományos, 
illeszkedő architektúra alkalmazása javasolt. Kerülendő a homlokzat túlzott - kővel, fával vagy 
téglával történő - burkolása. A homlokzati felületek és nyílászárók színei esetében kerülni kell a 
túlzottan élénk vagy túlzottan sötét színek (lila, kék, piros…) használatát és a környezethez 
alkalmazkodó természetes pasztellszíneket kell előnyben részesíteni. Egy adott épületen nem 
ajánlott túl sok eltérő szín vagy 3-nál több árnyalat alkalmazása. 
A lábazatok esetében kerülendő a ragasztott, csempeszerű utánzatok alkalmazása. Előtérbe 
kell helyezni a hagyományos kő, tégla vagy vakolt lábazatokat. 

KERÍTÉSEK KIALAKÍTÁSA 
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Az esetlegesen nádszövettel takart dróthálós kerítés, alumínium hullámlemez kerítés használata 
nem megengedhető. Kerülendő a területen idegenül ható tömör sövénykerítések kialakítása. 

KÖZTERÜLETEK KIALAKÍTÁSA 

 
 

  
  

A közterületek kialakítása megléte, hiánya alapvetően befolyásolja egy település imázsát, 
hangulatát, megítélését. A településkép alakításában nagy szerepe van az utcák, járdák, terek 
burkolatának, az utcabútoroknak, a közvilágítás, közművek oszlopai kialakításának, minőségének, 
a zöldfelületeknek, növényzetnek. Különösen nagy gondot kell tehát fordítani a parkok, közterületek 
növényzetére, a növényfajok kiválasztására, az alkalmazásra kerülő utcabútorokra (kerékpártároló, 
padok, játszótéri elemek, lámpatestek stb..). 

Az utcaképeket rendkívül pozitívan befolyásolják az utakat kísérő fasorok. Fontos lenne, hogy 
minden utca esetében gondot fordítsanak megfelelő út menti fásítás kialakítására is. Az utakat kísérő 
meglévő fasorokat mindenképpen meg kell őrizni, a hiányzó fákat, növényzetet pótolni kell.  
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Előtérbe kell helyezni a lombhullató fafajták telepítését és kerülni kell a tájidegen növények 
alkalmazását. Virágzó növények esetében is fontos az egységes megjelenés, lehetőség szerint 
egytípusú növényállomány valamint a hagyományos, falusi hangulatot teremtő virágok előnyben 
részesítése. Megfelelő növénytelepítéssel kedvezően befolyásolható a település egyes területeinek 
a megjelenése. 

 

A TELEPÜLÉS TELJES TERÜLETÉRE VONATKOZÓ ÁLTALÁNOS ÚTMUTATÓ  

Kerülendő a tájidegen anyaghasználat (deszkaborítású épületek, rönkházak) 

  
 

Utcafronton kerülendő a drótkerítés vagy elemes drótkerítés alkalmazása. 

   

 

Utcai homlokzaton (valamint lehetőség szerint utcáról látszó 
homlokzaton) kerülendő napelem, szerelt kémény, klímaberendezés 
kültéri egysége, antenna megjelenése. 
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TÁJRENDEZÉSI, TÁJVÉDELMI JAVASLATOK A BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEKRE 

Az épületek kialakításának fő szempontjai: a terephez való illeszkedés, lehetőleg egyszintes 
kialakítás, egyszerű tömegformálás, természetes, naturális anyagok és színek használata.  

A területen kerülendő a tájidegen fafajok, cserék telepítése. 
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Külterületen a táj sokszínűségét adó természetközeli élőhelyek az erdők, rétek, legelők fenntartása 
kiemelten fontos feladat. Meg kell tartani és lehetőleg növelni kell a vízfolyásokat, utakat kísérő 
erdősávok, ligetek területét. Törekedni kell arra, hogy az erdőterületek, rétek területei ne 
csökkenjenek. 

A tájhasznosítás és a természeti értékek felhasználása során meg kell őrizni a tájak természetes 
és természetközeli állapotát, továbbá gondoskodni kell a tájak esztétikai adottságait és a jellegét 
meghatározó természeti értékek, természeti rendszerek és az egyedi tájértékek fennmaradásáról. 

A történelmileg kialakult természetkímélő hasznosítási módok figyelembevételével biztosítani kell 
a természeti terület használata és fejlesztése során a táj jellegének, esztétikai, természeti 
értékeinek, a tájakra jellemző természeti rendszereknek és egyedi tájértékeknek a megóvását.  

Az esetleges külterületi fejlesztések során törekedni kell arra, hogy az újabb fejlesztési területek a 
már meglévő hasonló funkciójú területek közelében helyezkedjenek el, mert így a természet közeli 
területek kevésbé lesznek az esetleg káros hatások által érintve. Az új fejlesztési területek 
kialakítása, meglévő területek fejlesztése során kötelező telken belüli védőfásítással, védőerdők 
telepítésével kívánatos elősegíteni a fejlesztések tájba illesztését. 

Az épületek színhasználata tekintetében nem kívánatos a rikító, harsány színek alkalmazása. 

A szántók, rétek területén különös gondot kell fordítania vizuális környezetszennyezés 
elkerülésére. Ezeken a területeken nem kívánatos a tájat elcsúfító mobil konténerek, lakókocsik 
kihelyezése, ’bódé’ jellegű építmények megjelenése. 
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Szárföld közigazgatási területén a legnagyobb tájszerkezeti beavatkozás a már jelenleg is működő, 
és mint említettük várhatóan további jelentős területeket igénybe vevő kavicsbányászat. Ez a 
tevékenység a település közigazgatási területének déli részét teljesen átalakítja, az eddigi szántók 
helyett, nagyrészt vízfelületek keletkeznek. A bányaműveléshez készített tájrendezési tervekben a 
vízisport és horgászat szerepel utóhasznosítási célként, azonban a terület nagysága és a tófelületek 
közötti csekély szárazföldi terület miatt pontosabb tervek készítése szükséges. A terület 
utóhasznosítására komplex rekultivációs terv készítendő, amely reális felhasználási javaslatokat ad. 

Elsőrendű fontosságú a település táji megjelenésének védelme. Javasoljuk továbbá a meglévő, 
nagy kiterjedésű szántók táblaméreteinek csökkentését és a szegélyek, védőfásítások pótlását és 
új az utakat kísérő védőfasorok telepítését. Emellett javasoljuk, a Tordosa-csatorna mentén fasorok, 
ligetes, erdős, bokros területek kialakítását. Ezek alapvető fontosságúak a táj jellegének 
megőrzéséhez és a szélerózió elleni védelem szempontjából egyaránt. A tájrendezési és 
szabályozási terveken jelöltük a fasorok helyét. A rosszabb minőségű szántók erdősítése 
mindenképpen javasolt a külterületen. 
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6 JÓ PÉLDÁK 

Kortárs épületek 

   

 

  

 

   



E
N

E
S

E
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V
 

 

 
 

45 

   

Jó példák kortárs épületekre más településekről 
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Gazdasági épületek más településekről 
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Kerítések 
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Épület részletek 

   

   

  

 



E
N

E
S

E
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V
 

 

 
 

50 

     

   

 

  



E
N

E
S

E
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V
 

 

 
 

51 

       

 

  

   



E
N

E
S

E
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V
 

 

 
 

52 

      

  

 



E
N

E
S

E
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V
 

 

 
 

53 

Növényzet telepítés, parkosítás 
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Igényes anyaghasználat 
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7 JÓ PÉLDÁK 

 

SAJÁTOS ÉPÍTMÉNYFAJTÁK, REKLÁMHORDOZÓK, EGYÉB MŰSZAKI BERENDEZÉSEK 

Hidak, buszmegállók, utcabútorok, szobrok, keresztek, kápolnák, ravatalozó, szépen gondozott 
árkok… 
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8 MELLÉKLETEK 

 

TERMÉSZET- ÉS TÁJVÉDELMI SZEMPONTBÓL NÖVÉNYTELEPÍTÉSRE JAVASOLT FAJOK 
LISTÁJA 

Őshonos fafajok 

Tudományos név Magyar név 

Acer campestre mezei juhar 

Acer platanoides korai juhar 

Acer pseudoplatanus hegyi juhar 

Acer tataricum tatár juhar 

Betula pendula közönséges nyír 

Carpinus betulus közönséges gyertyán 

Fraxinus angustifolia subsp. pannonica magyar kőris 

Fraxinus excelsior magas kőris 

Fraxinus ornus virágos kőris 

Malus sylvestris vadalma 

Populus nigra fekete nyár  

Populus termula rezgő nyár 

Prunus avium madárcseresznye 

Prunus padus zselnicemeggy 

Pyrus pyraster vadkörte 

Quercus cerris csertölgy 

Quercus petraea kocsánytalan tölgy 

Quercus pubescens molyhos tölgy 
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Quercus robur kocsányos tölgy 

Salix alba fehér fűz 

Sorbus aria lisztes berkenye 

Sorbus aucuparia madárberkenye 

Sorbus domestica házi berkenye 

Sorbus torminalis barkóca berkenye 

Tilia cordata kislevelű hárs 

Tilia platyphyllos nagylevelű hárs 

Ulmus glabra hegyi szil 

Ulmus laevis vénicszil 

Ulmus minor mezei szil 

Staphylea pinnata mogyorós hólyagfa 

 

Őshonos cserjefajok 

 

Tudományos név Magyar név 

Berberis vulgaris közönséges borbolya 

Cerasus fruticosa csepleszmeggy 

Cornus mas húsos som 

Cornus sanguinea veresgyűrű som 

Coryllus avellana közönséges mogyoró 

Cotinus coggygria cserszömörce 

Cotoneaster niger fekete madárbirs 

Crataegus laevigata kétbibés galagonya 

Crataegus monogyna egybibés galagonya 

Euonymus europeus csíkos kecskerágó 

Euonymus verrucosus bibircses kecskerágó 

Hedera helix közönséges borostyán 

Ligustrum vulgare közönséges fagyal 

Lonicera xy 

losteum ükörke lonc 

Prunus spinosa kökény 

Prunus tenella törpemandula 

Rosa canina gyepűrózsa 
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Rosa pimpinellifolia jajrózsa 

Rubus caesius hamvas szeder 

Salix cinerea rekettyefűz 

Spiraea media szirti gyöngyvessző 

Viburnum lantana ostorménfa 

Viburnum opulus kányabangita 

Vinca minor kis télizöld meténg 

 

Telepítésre javasolt egyéb fa- és cserje fajok 

 

Tudományos név Magyar név 

Acer ginnala tűzvörös juhar 

Aesculus carnea vadgesztenye 

Aesculus hippocastanum vadgesztenye 

Catalpa bignonioides szivarfa 

Colutea arborescens sárga borsófa 

Corylus colurna törökmogyoró 

Ginkgo biloba páfrányfenyő 

Laburnum anagyroides közönséges aranyeső 

Liriodendron tulipifera  tulipánfa 

Malus baccata díszalma 

Platanus × acerifolia közönséges platán 

Prunus × cistena vérszilva 

Salix caprea kecskefűz 

Sophora japonica japánakác 

Sorbus rotundifolia kereklevelű berkenye 

Staphylea pinnata mogyorós hólyagfa 

Tilia tomentosa ezüsthárs 

Prunus fruticosa csepleszmeggy 

Prunus serrulata díszcseresznye 
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TILTOTT FAJOK LISTÁI 

 

1143/2014. EU rendelet 

az idegenhonos inváziós fajok betelepítésének vagy behurcolásának 

 és terjedésének megelőzéséről és kezeléséről 

 

A rendelet alapján a tagországok képviselőiből álló inváziós fajok elleni védelemért felelős bizottság elfogadta 
azt a növény- és állatfajlistát, mely az Unió számára veszélyt jelentő inváziós idegenhonos fajok jegyzékét 
alkotja. A listán szereplő fajok egyedeire vonatkozó szigorú szabályok szerint tilos az egész EU területén 
forgalomba hozni és a természetbe kibocsátani akár egyetlen példányt is, de a behozatalra, tartásra, 
tenyésztésre, szaporításra, szállításra, kereskedelemre és felhasználásra is hasonlóan szigorú szabályok 
vonatkoznak. 

A listában szereplő növényfajok: 

Magyar név Tudományos név 

borfa, tengerparti seprűcserje Baccharis halimifolia 

kaliforniai tündérhínár Cabomba caroliniana 

vízijácint Eichhornia crassipes 

perzsa medvetalp Heracleum persicum 

sosnowsky-medvetalp Heracleum sosnowskyi 

hévízi gázló Hydrocotyle ranunculoides 

fodros átokhínár Lagarosiphon major 

nagyvirágú tóalma Ludwigia grandiflora 

sárgavirágú tóalma Ludwigia peploides 

sárga lápbuzogány Lysichiton americanus 

közönséges süllőhínár Myriophyllum aquaticum 

keserű hamisüröm Parthenium hysterophorus 

ördögfarok keserűfű Persicaria perfoliata 

kudzu nyílgyökér Pueraria montana var. lobata 

közönséges selyemkóró Asclepias syriaca 

vékonylevelű átokhínár Elodea nuttallii 

bíbor nebáncsvirág Impatiens glandulifera 

felemáslevelű süllőhínár Myriophyllum heterophyllum 

kaukázusi medvetalp Heracleum mantegazzianum 

óriásrebarbara Gunnera tinctoria 

tollborzfű Pennisetum setaceum 

 Alternanthera philoxeroides 

 Microstegium vimineum 
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RÉGÉSZETI LELŐHELYEK 

 

 

 

 


